

本期主题

卷首语

以精细化管理打造高品质城市

决策要论

全市学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想
主题教育工作会议召开

精细化管理

全面打响城市精细化管理“攻坚战”

专项行动

重点实施八大工程

推动乡村振兴取得新突破

坚持党建引领 发挥社会组织优势
在服务沈阳振兴新突破中奋力担当作为

加大项目签约落地推进力度
招商引资质效得到显著提升

工作交流

发挥学校主导作用 协同共育时代新人

清风拂窗口 擦亮康平营商环境“金字招牌”

发挥律师优势实现“五破五化”

调研报告

关于完善技术市场助推科技成果本地转化的对策建议

学者论坛

推进沈阳现代化都市圈协同立法的建议

沈阳 工作

中共
沈阳
市委
主办



2023 年

4

总第 134 期

沈阳工作

中共沈阳市委主办
中共沈阳市委办公室承办

政策性 权威性 指导性 实践性 可读性

专项行动

- 26 重点实施八大工程
推动乡村振兴取得新突破
/ 市农业农村局
- 28 坚持党建引领 发挥社会组织优势
在服务沈阳振兴新突破中奋力担当作为
/ 市社科联
- 30 加大项目签约落地推进力度
招商引资质效得到显著提升
/ 浑南区委办公室
- 32 苏家屯区陈相街道
创办“强村公司”引领乡村全域致富
/ 陈相街道党工委

工作交流

- 34 发挥学校主导作用 协同共育时代新人
/ 市教育局
- 36 清风拂窗口 擦亮康平营商环境“金字招牌”
/ 康平县委

38 发挥律师优势实现“五破五化”

——“老杨工作室”参与信访积案化解的典型做法

/ 大东区信访局

调研报告

40 关于完善技术市场助推科技成果本地转化的 对策建议

/ 联合调研组

学者论坛

44 推进沈阳现代化都市圈协同立法的建议

/ 闫海 冯硕

大事要览

46 中共沈阳市委大事要览（2023年3月）

封二 习近平总书记重要论述选编

封三 第十七届“振兴杯”全国青年职业技能大赛
（职工组）决赛在沈阳闭幕



坚持党建引领 发挥社会组织优势 在服务沈阳振兴新突破中奋力担当作为

● 市社科联

市社科联党组围绕贯彻落实市委、市政府开展全面振兴新突破三年行动工作部署，积极探索党建引领社会组织参与基层社会治理，发挥29个直属社会组织优势，为服务振兴、服务群众、服务行业作出了积极贡献。其中，沈阳市社区文化发展研究会（以下简称“市社研会”）立足社会组织的特点，发挥自身优势，在助力沈阳全面振兴新突破中奋力担当作为，成效显著。

党建引领

当好凝聚振兴力量的“红引擎”

坚持党建引领，把握政治导向，凝聚红色合力，合作共建。市社研会在建会之初就成立了独立党支部，4年来，党支部着力发挥“三个作用”、搞好“一个共建”，在提升增强党支部的组织力上持续发力。一是发挥监督作用，重点把握服务方向、用人方向和发展方向；二是发挥支持作用，重点做好定期沟通，支持做好调研咨询项目、课题论坛项目和群文活动项目；三是发挥引导作用，重点践行以身作则示范、志愿公益倡导和团队文化打样。

开展与胡静琴书记工作室党建共建，组织“致敬胡静琴”主题党日活动、提炼整理《胡静琴社区工作法》、参加工作室建设推

进会和恳谈会等工作，以“‘传帮带’小切口释放基层社会治理大能量”为题撰写、宣传、推广工作室的做法和经验，在《党建文汇》2021年第六期刊发，党建共建不断深入。

强化思想引领，重视创新理论的学习。在党的二十大召开之际，迅速组织专家团队，根据《新华社》等央媒党的二十大专题报道，依据党的二十大报告，迅速编写解读式的《学习阅读党的二十大报告一百题》，在党的二十大闭幕当天，组织引导会员学习领会。市社研会日益成为关注和从事社区文化工作的高校、社区、企业、社团组织的社区的智库、交流的平台和共赢的团队，现有由21位副教授以上职称专家学者组成的社区文化建设专家（学术）委员会、由25位基层社区书记组成的社区工作实务专业委员会、由近百名会员组成的社区文化志愿者服务队和能够联系500个优秀基层优秀艺术团队的社区文化艺术团。市社研会党支部荣获沈河区“先进基层党组织”称号。

发挥专业优势

当好深化基层治理的“助推器”

发挥专家整体优势，积极开展指导基层社会治理活动。市社研会在市精神文明办的指导下，

成立了由精神文明建设、组织文化建设、基层社会治理和基层社区党建等方面专家组成的沈阳市“两邻”文化建设专家顾问团。顾问团成员作为评委先后参加了2022年沈河区北站街道“深入开展‘振兴新突破、我要当先锋’专项系列行动之社区优秀项目设计擂台赛”、2022年和平区南市场街道和平新村社区等13个社区践行“两邻”理念创建“一社区一品牌”特色社区文化纵深行、2021年“沈阳市基层社区践行‘两邻’理念专项行动方案点评会”，进行活动现场点评，提出建设性建议、提供专业性思路、给予专业咨询指导。

深入开展调查研究，总结和平区南湖街道文安路社区安检法小区治理工作经验和做法，形成的《安检法小区“小区党建+居民参与”有效推进老旧小区治理纪实》《关于和平区安检法小区党建引领老旧小区治理的调查报告》先后在《沈阳晚报》《沈阳政研》刊发，并被《中国社区报》、中宣部《学习强国》转载新华网辽宁频道等十余家省内外媒体进行了宣传报道，取得了良好的社会反响。

精做社科课题

当好服务科学决策的“智囊团”

发挥智力密集优势，为政府

决策提供咨询服务。市社研会坚持以社会调研为抓手，以课题研究为载体，以建言献策为职责，当好政府决策破解基层社会治理问题的参谋助手。2022年，完成了《加强和改进新时代社区思想政治工作对策研究》课题，得到了市委主要领导的肯定性批示。近两年来，市社研会先后形成了《沈阳社区文化需求及文化建设情况的调查报告》和《践行“两邻”理念推进社区治理现代化的调查报告》；提出的《关于进一步优化沈阳社区“两邻”服务的对策建议》，得到市委主要领导的批示；完成了《沈阳社区文化品牌建设对策研究》《沈阳践行“与邻为善、以邻为伴”理念的社区文化建设对策研究》《提升沈阳城市文化影响力对策研究》和《践行“两邻”理念打造全国标杆城市对策研究》等多项市社科联课题；在省内外报刊发表了《努力开创新时代社区文化建设新局面》《推动“红色物业”创建不断走深走实》《以人民为中心是物业管理的灵魂与奋斗目标》等多篇理论文章。积极开展面向基层社区和企事业单位的咨询培训活动，仅去年，市社研会专家（学术）委员应邀作讲座和咨询30多场（次）。

办好主题论坛 当好促进文化建设的“思想库”

发挥学术研究优势，促进社区文化建设研讨交流。市社研会始终聚焦社会治理最后一公里——社区、社区治理最后一公里——家庭，着力开展践行“两邻”理念的理论研究和新模式新经验的实践总结。从2019年到

2022年，在市社科联的指导下，连续举办了4届“中国沈阳邻里·家文化节主题论坛”。分别围绕“和谐邻里、和睦家庭”“传承家风文化、创建文明城市”“与邻为善、以邻为伴”“深入践行‘两邻’理念、培育‘两邻’文明风尚”主题开展学术论坛，始终坚持“赋能、融合、创新、共享”理念，自创办之初的激活“邻里”和“家庭”互动共促，实现文化共建，到传承家风传统的反本开新、党建引领治理创新社区服务，再到科学把握习近平总书记基层治理的重要论述、打造代际共融互动、深化志愿服务、社区文化资本再生产与老年社会工作等内容，主题论坛品牌持续做大，主题论坛的社会影响力不断增强。沈阳日报连续多年宣传报道，《理论经纬》栏目专版摘发专家发言，在社会上产生了积极影响。

同时，在邻里·家文化节期间，还有新时代雷锋大讲堂、社区文化大集、“善之美”社区文艺演出等活动，深受居民群众欢迎。

“2019中国沈阳邻里·家文化节”和“新时代创建‘两邻’文化社区行”（2022年）被评为“沈阳市直属社会组织工作创新案例”一等奖。

优化文化服务 当好传播先进文化的“宣传员”

发挥传播普及优势，大力倡导社会主义核心价值观。市社研会秉承“务实、合作、创新、力行”的理念，不断优化文化服务，积极传播先进文化。受市社科联指导和委托，连续三年组织实施了以丰富提高居民群众精神文化生

活为目标，以“时政宣讲、志愿服务、健康生活、关爱社工、文化艺术”五进社区为内容的“社科利民进社区”专项行动。根据时政宣传需要组建宣讲小分队，党史宣讲小分队完成基层社区宣讲50余场；承办了“社科利民进社区”首场党的二十大报告学习会，目前，党的二十大精神宣讲小分队完成基层社区宣讲10余场。创新传播形式，2022年为13家专项行动试点社区安装了“党建、人文、国学、历史”等8大类100本有声图书的“有声图书馆”。1300套《中华优秀传统文化科普手册》，送到基层社区。送组织“营养、健康、心理、医疗、法律”等方面的讲座、咨询和义诊等活动38场（次）。

举办“社科利民进社区”专项行动成果报告会，以“落实党的二十大精神、丰富精神文化新需求”为主题，总结了沈河区北站街道山东堡社区等5个社区和一位高校教师的实践经验和有效做法，为持续深化专项行动，接地气、聚人气、增底气，为创建全国文明典范城市、建设幸福家园起到积极推动作用。今年，市社研会将通过“课题研究、决策咨询、文化服务、自身建设”新突破，全力建设“研究型、服务型、活力型”研究会。

目前，市社科联直属社会组织凝心聚力，正以奋进姿态投入全面振兴新突破三年行动之中，坚持把党的领导、加强党的建设贯穿社会组织发展全过程、各方面，以高质量党建引领直属社会组织高质量发展，在加快实现新突破促进全面振兴中，继续发挥直属社会组织作用。